

Por la Verdad Histórica

ESTADO DE MONTEVIDEO

ESTADO DE MONTEVIDEO

ESTADO DE MONTEVIDEO

DESTRUYENDO MENTIRAS DEL MITRISMO

Rectificando asertos que no se ajustan a la verdad histórica, merced a los cuales en los estados del mitrismo se han tegido las más absurdas leyendas, el ciudadano Don Setiembre Ricaldo Vera expuso estudioso e investigador de la historia, así se expresa con respecto a la iniciativa militar del General Don Bartolomé Mitre, en carta que ha dirigido uno de los biógrafos de aquél, el ex Presidente de la República Argentina General Don Agustín P. Justo.

Montevideo, diciembre 4 de 1939.

Señor General Agustín P. Justo. Buenos Aires.

De mi consideración: El ex estudio preliminar sobre las "Obras Completas" del General Bartolomé Mitre, de que es usted autor, publicado el primero del co-

rriente mes en "La Nación" de acuerdo al referir a la foja de servicios del General Mitre, dice así: "Inicia su vida militar a los 16 años de edad, en calidad de soldado distinguido, en la Academia Militar que funcionaba en el Fuerte San José, durante el año grande de Montevideo. Es allí en febrero de 1839, en que el ejército constitucional que manda el General Rivera, y avista ese año a la victoria de Cagancha sobre el ejército rojista de Echegui. Tresenta años".

Pues bien, señor General, todo lo que afirma usted sobre la iniciativa de la carrera militar del General Mitre, es completamente falso.

El joven Bartolomé Mitre, se presentó con otros compañeros en el Fuerte San José

el 4 de diciembre de 1837, incorporándose al ejército constitucional del General Oribe para combatir la revolución que encabezaba el general Rivera, con Lavalle y el unitarismo porteño.

Mitre fue recomendado al coronel Acuña jefe del Fuerte San José, y el coronel Acuña lo incorporó como soldado distinguido; el 15 de Enero de 1838 empezó Mitre a percibir en ese carácter el sueldo de ochos pesos mensuales. Casi de inmediato pasó Mitre a revisar provisoriamente como Dragoneante de Abanderado y desde entonces percibe el sueldo de veinte y tres pesos, hasta el 12 de febrero del mismo año en que el General Oribe, Presidente constitucional decreta los siguientes ascensos: "Abanderado de la Brigada de

Artillería, Enrique de Vedia, para alférez al sargento Pedro Gómez y para subteniente al soldado distinguido Bartolomé Mitre".

Y siempre por recomendaciones del Coronel Eugenio Garzón, el 18 de junio de 1838, obtiene Mitre el puesto de Abanderado de Brigada de Artillería. Y el 16 de agosto siguiente, por orden del Presidente, General Oribe, pasa al Estado Mayor, desempeñando a veces las funciones de ayudante de la presidencia.

El subteniente Mitre acompañó al General Oribe, Presidente constitucional, hasta su renuncia emigrando a la Argentina Perú al producirse ésta, permaneció en Montevideo y triunfante el General Rivera, se le plega el inmediato.

Tal es, señor General, la verdad, y es yo tiempo de que ter-

minen las leyendas que sobre este punto han forjado los biógrafos del General Mitre. Que éste hubiera oculado siempre con especial cuidado tan extraordinaria vuelta de chispa, es natural, pero no lo es, que sus biógrafos y los historiadores argentinos persistan en afirmaciones que fueron completamente destruidas por el señor Plácido Abad. Hace siete años, al publicar con alta imparcialidad el resultado de sus investigaciones en el Estado Mayor del Ejército.

Y más bien, señor General, cuando el General Urquiza decide combatir a Rosas, es también Eugenio Garzón quien reconoce a Mitre, pero que se encontrará en las labores del General Mitre una placa de gratitud para quienes lo iniciaron en su carrera militar, para quienes fueron sus pro-

tectores. Por el contrario, de los puntos han forjado los biógrafos del General Mitre saldrá el más sangriento apodo contra el General Oribe, como saldrán también de sus labios, los peores frases que se escribieron sobre nostro Artigas, y saldrán también de su funesta política treinta años de duelo y de sangre, para atacar a la patria de su padre!

La historia General, no la hacen quienes la escriben en tal forma, y el tiempo, fío, y será siempre el supremo juicio!

Saludo a Vd. General, con mis más distinguibles consideraciones.— SANTIAGO R. RIVERA.

P.S.—El sitio de Montevideo por el General Oribe se inició el 13 de febrero de 1843.

Vale.—Tienen contestación asertos tan documentados y catégoricos?—¡La del silencio!

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA



Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año I - Nro 68 - Florida, Miércoles 13 de Diciembre de 1939
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

Así habla la verdadera voz de la Libertad....

La que se ha templado en el camino del deber y el sacrificio...

Vease como el Partido Nacional se encara a los regímenes opresores...

UN RUMBO EQUIVOCADO

Se ha hecho pública una nota enviada a nuestra Cancillería por el Sr. Ministro de Alemania, cuyos términos encierran alguna velada amenaza con respecto a las críticas o ataques que la gestión del gobierno de su país puede haber suscitado en la opinión Nacional. Afirma, en efecto, en su comunicación el diplomático austrohúngaro, que "debido a los ataques sin límite contra el régimen de mi gobierno mismo, éstamente deberá venir el día en que se llegue a una situación tal, en que el Gobierno de la República Oriental del Uruguay se verá privado de poder oír con la necesaria libertad de acción".

Fuera de dudas, equivoca los términos el Sr. Ministro de Alemania. Es un régimen democrático, como el nuestro, donde la Constitución consagra la libertad de pensamiento, sin otras limitaciones que aquellas marcadas por las normas de respeto y buena vecindad que se deben a las naciones con quienes cultivamos amistad, cada ciudadano ejerce la crítica como mejor le place.

Sabido es que el derecho de reunión, por ejemplo, se ha llevado regulado por una ley que no permite que se realicen asambleas con el fin de agraviar a gobernantes o naciones amigas. Se trata de una ley prudente y equitativa, capaz de impedir desbordes sectarios y sistemáticos.

Pero de ahí a que se intente frenar los comentarios de prensa, por manifestar simpatía o antipatía con determinada nación beligerante, pongamos por cas, resulta visible en nuestro país. Aquí cumplimos con los compromisos internacionales, compramos pagando en nuestra buena moneda, y vendemos los nobles productos que nuestra tierra produce, por su valor real; somos una nación libre e independiente, y no una factoría con un gobierno que hilos extranjeros se encargan de manejar y a quién se hace temblar con un gesto de mal humor o con la insinuación de represalias.

Por tanto, huelgan las palabras amenazadoras, cuando ellas sustituyen al tono respetoso con que tratamos y exigimos ser tratados, el nombre de la soberanía que poseemos.

Hace poco se habló de listas negras fabricadas por Inglaterra, colocando cosas de comercio e industria nacionales en el «índice» que significa boicot, por vinculaciones o relaciones con Alemania. Igualmente reseñaremos la medida, porque dentro de nuestras fronteras, neutrales como somos, no se puede coaccionar a nadie por intereses ajenos a los propios.

En el caso de las opiniones emitidas por nuestro pueblo, menos que menos.

Creció acaso el Ministro de Alemania, que aún cuando el gobierno adoptase medidas extremas para sofocar la opinión pública, sería menor el repudio por el despojo inicuo a Polonia o por el asalto criminal a Finlandia?

Pues si tal opina, no conoce en absoluto los sentimientos de los Uruguayos.

Sin ningún propósito de hostilidad, concretamos estos conceptos indudablemente necesarios en la hora confusa que vivimos.

•EL DEBATE•

Siempre lo mismo...
En tanto de amenaza, como siempre, anuncian males sin fin si no se les atiende, sigue la pequeña logia montevideana, haciendo pastes del partido nacional, de sus tradiciones, de la ley de lemas, etc.

Sacan a relucir a cada rato

su propósito de formar un partido político independiente.—Se van en amenazas.—Si forman o quieren formar un partido político independiente, no vemos cuál es su empeño en inculcarse en la vida interna de otros partidos.—Los guía el solo afán de hacer mal.—Con eso no se gana nada.—

Para satisfacer su orgullo quieren hacer todo nuevo.—Cons-

titución, leyes, etc.—Así dicen: "La opinión pública nacional ha expresado repetidas veces en forma clara y categorica su voluntad de que sea transformada la Constitución vigente, fruto de una serie de acomodos inconfesables. Ha manifestado también su anhelo de que sean derogadas las leyes que trabajan y dificultan la libre expresión del sufragio para que las instituciones políticas de la República tengan un real fundamento democrático".

Y, de manera especial, la ley de temas es el obstáculo más serio para que el país recobre el ritmo de actividades cívicas que el interés nacional exige cada vez con carácter más imperativo.

Los partidos políticos independientes deben saber, desde ahora si podrán y en qué condiciones liberar batalla en los atrios comunitarios en defensa de sus postulados republicanos y democráticos".

Haciéndose los zozumbas formulan esas preguntas.—Bien saben lo que hay que hacer.—Los blancos votar por el lema "Partido Nacional".—Los que no son blancos votar por cualquier partido político independiente...
Nada más.

Equivocado

Según parece el señor Carlos M. Álvarez funda su determinación al separarse del nacionalismo y propiciar la formación de un PARTIDO POLÍTICO INDEPENDIENTE, en la voluntad que cree que todavía le es adicta—de los mil quinientos ciudadanos de nuestro partido, que lo votaron en los páginas comunitarias.

Está en error.—Si el señor Álvarez recibió ese aporte electoral, fué, en primer término debido, no a sus virtudes de ciudadano ni al partido, que nadie conocía, sino al apoyo decisivo que le prestara su grupo de compañeros, de cuya

Nos congratulamos con tan grata noticia...
—

La verdad en su lugar

Nuestro estimado colega «La Voz de Florida», al noticiar la promesa del Ministro Arteaga en el sentido de contribuir con

El comunismo, azote de la civilización

En todas partes se considera, con razón al comunismo, como el peor mal de la época.—

Secta funesta, sin bandera, sin patria, sin religiones, sin ideas.—Allí no hay virtudes de ninguna especie.—Son letra muerta las fuerzas materiales, la más poderosa—aunque invisible—de las palancas que mueven los pueblos.—El más atrevido, el más insolente, el más bárbaro, es el prócer.—En todas partes es igual.—Por disparas que sean los problemas y diferentes los países, el comunismo y su criterio es el mismo.—Elo nos demuestra su carencia de ideales.—Para él no hay derecho ni ley.—Como su único empeño es destruir lo que hay, se explica que en todos los clímax sea lo mismo.—Que no quede piedra sobre piedra, es su consigna.

En todas partes se le combate.—Cárdenas, Presidente de México, a quien ellos llaman «compañeros», los persigue y los expulsa.—En el Brasil, la actividad comunista se considera delictuosa.—En la Argentina se habla abierta de tomar serias medidas.—Aquí permanecemos de brazos cruzados...
—Hasta cuando?

Congreso de Medicina y Cirugía

Justiciero Homenaje a Américo Ricaldoni

En la Ciudad de Florida se realizará el Domingo 17 del corriente la 120 reunión de la prestigiosa y consagrada Sociedad Médico Quirúrgica del Centro de la República.

El acto ha de constituir, sin duda alguna, todo un magnífico acontecimiento científico, si se tiene en cuenta las personalidades que concurrirán y el alto valor de las comunicaciones anunciatas.

Una nota de honda emoción será el homenaje que se le rendirá a Américo Ricaldoni, la gente más pura de la Medicina Nacional Uruguaya. Concurrirán especialmente invitada, la Señora María Morelli de Ricaldoni, dignísima compañera del Maestro.

Igualmente han anunciado su venida, con el mismo objeto, la mayoría de sus discípulos y amigos: Profesores Pablo Scrimieri, Arnoldo Berta, Carlos Brito Foresti, Pedro A. Barcia, Juan C. Pia, Alfredo Pérez Sánchez, Rodolfo Tálice, Diamante Bennati, Benigno Varela Fuentes, Aida La Grange de Pérez Sánchez, Ernesto Stirling, Bernardino Rodríguez, etc. etc.

Igualmente estará presente el actual Director de Instituto de Neurología Profesor Alejandro Schroeder. Harán la evocación del ilustre sabio, su delegado de la Facultad de Medicina y en nombre de la Sociedad Médico Quirúrgica del Centro de la República, el Dr. Fernando Abento Haedo, discípulo de Ricaldoni y autor de la moción por la que se tributará este justiciero homenaje.

Se realizarán dos laboriosos sesiones, comenzando la de la mañana a las 8 y 30 y la de la tarde a las 15 horas.

Presidirá el Congreso la mesa de la Sociedad Médico Quirúrgica del Centro de la República, Doctores Máximo Armando Ugon y Carlos M. Fein.

La facultad de Medicina se ha adherido de una manera muy especial a la Jornada de Florida, designando relatores oficiales a los siguientes Catedráticos:

Prof. Luis Surraga, «El factor urinario en la fiebre de los viejos». Prof. César Bordoni Posse y Dr. Germán Rubio «Síndromes disenteriformes del adulto».

Profs. Víctor Armand Ugón y Fernando Gómez «Colposcopio Quirúrgico».

Además entre los numerosos trabajos inscriptos, figuran los siguientes: Dr. Eduardo M. Calleri «Estenosis del Colon Sigmoideo».

Dra. A. Casas Mello y Scarff de Casas Mello, «Fibrosis uterina. Cuadro de retención aguda de orina».

Dr. Ricardo J. Caritat «Secuelas de parálisis infantil. Su tratamiento en los E.E. U.U. de Norteamérica».

Doctores Francisco A. Gilmet, Artigas Rodríguez Devincenzi y Pedro Pasteray «Consideraciones sobre un caso de eritro leucemia aguda».

Dr. Pedro V. Pedemonte «Cirugía estética (Exhibición fotográfica de 25 casos personales)».

Dr. Francisco A. Gilmet «Síndrome de Volkman curado por el método de Böhlers».

Drs. Fernando Abento Haedo, Francisco A. Gilmet y Artigas Rodríguez Devincenzi «Criterio terapéutico en las heridas de bala de la práctica civil».

Dr. Fernando Abento Haedo, «Contribución al estudio del Simpático periférico».

Profesor Alberto Barriere «La lucha contra el tracoma en el interior de las Repúblicas».

Dr. José A. Praderi «La Orden de los Médicos».

Próximamente daremos a conocer las demás comunicaciones. Concurrirán los Médicos de los Departamentos de Tacuarembó, Rivera Flores, Durazno y Florida.

Una poderosa estación de radio difusora se encargará de hacer las transmisiones del Congreso Médico.

Finalmente completando el programa se efectuará un almuerzo de camaradería y un lunch al finalizar los trabajos de la tarde.

Las sesiones del Congreso se desarrollarán en el salón de actos del Liceo Departamental gentilmente cedido por su Director el Dr. Wetstain.

El Comité organizador de la reunión de Florida está constituido por los Doctores Fernando Abento Haedo, Oscar R. González, Francisco A. Gilmet, y Artigas Rodríguez Devincenzi.

la suma de \$ 10.000 para la reconstrucción de la Puesta del Caudillo, atribuye esa resolución del Ministerio de Obras Públicas, a la influencia decisiva del Intendente Municipal.

Queremos recordar al colega, que gestiones en tal sentido, han sido realizadas por las autoridades y vecinos en distintas oportunidades, entre ellos la propia intervención del actual Ministro Arteaga cuando desempeñaba la cartera de Obras Públicas el Arquitecto Jorge Herran, quien acompañó en la visita que el Ministro Herran hiciera

al Paso de Caudillo para estudiar la forma de reconstruir tan importante obra pública.

Y es bueno no olvidar tampoco, que en el Paseo de Obesas proyectado por el ex Ministro de Obras Públicas Dr. Martín R. Echegoyen, se incluyó entre las obras a realizar, la construcción de una Puesta en Paso de Caudillo.

De modo que teniendo en cuenta semejantes antecedentes, no parece excesivo atribuir tan decisiva importancia a la intervención del Intendente Municipal.

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sta. Antonia Artucio Ferreira

El Clavicordio de la Abuela

POR

Rubén Darío

Nada tan lindo como una poesía que nos trae aromas de recuerdo hogareño.
Estas sextinas del poeta nicaragüense ocupan hoy sitio de preferencia en este «rinconcito azul» como dijera Guzmán Popón.

EL CLAVICORDIO DE LA ABUELA

En el castillo, fresca, linda
la marquesita Rosalinda,
mientras la blanda brisa vuela,
con su pequeña mano blanca
una pavana grave arranca
del clavicordio de la abuela.

Notas de Lully y de Rossini!
Versos que ha ella recitó
el primo rubio tan galán,
que tiene el aire caprichoso,
y que es gallardo y orgulloso
como un nuncio de Robaú.

Va la manita en el teclado
como si fuese un lirio alado
lasciando al aire la canción,
y con sonrisa placentera
sonríe el viejo de gorguera
en los tapices del salón!

Es el tapiz está un amor,
y una pastora de una flor
al pastorcito que la anela.
Es una boca en flor la boca
de que el plegre y viva toca
el clavicordio de la abuela.

Es una fresa, es una guinda,
los labios son de Rosalinda,
que toca y toca y toca más
Tiene en su rostro Abú il y Ma-

tro
en su mirada brilla un rayo;
con la cabeza hace el compás;

Qué linda está la marquesita!
Es una blanca Margarita,
es una rosa, es un jazmín.
Su cabellera es un tesoro;
si ríe, brota un campo de oro
en su reir de querubín.

El cielo tiene sobre el traje,
si hay una nube; es un encaje;
espuma, bruma, suave吐;
como ella es blanca y sonrosada,
y de oro puro coronada,
qué bien le sienta el traje azul!

Ella hacia un lado inclina suave
la cabecita; como un ave

que casi va, que casi vueltas;

y alza su mano al son sutil
de la blancura del marfil

del clavicordio de su abuela.

La niña, dulce cual la miel,
canta a compás rondó y rondel,
canta los versos de Ronsard;
y cuando lanza en su clamor
los tiernos versos del amor,
siempre se pone a suspirar.

Amor sus rosas nuevas brinda
a la marquesa Rosalinda,
que el amor corre sin cautela,
sin escuchar que el teclado
canta un amor desengañado
el clavicordio de la abuela.

Amar, veir! La vida es corta.
Gozar de Abril es lo que importa
en el primer loco delirio;
bello es que el levo colibrí
bata alas de cro y carmesí
sobre la nieve azul del llirio.

Y aunque el terrible viaje largo
empuja el roco viento amargo
cuyo sinistro nombre hielo,
bien es que el pobre viajador
anime el vivo son de amor
del clavicordio de la abuela.

EL BUEN AMOR

Por Juan Nazzari

Que lean todos; es para todos; bella la lección y por lo tanto, digna de aprenderla bien.
"El buen amor" Sea Esta escasísima la palabra «Buen Amor»; Tantos intereses creados!
Tantas mentiras perfumadas!... perfumadas!... he dichol! Si! de bondad, de dulzura y de consecuencia. El egoísmo avanza rápidamente; cada cual atiende su interés... ¡El buen amor! Rara vez... En que campos o bosques o caminos se encuentra? No lo sabe nadie! Lee el buen amor. Es muy hermoso, amiga!

EL BUEN AMOR...

En buen amor, desaparece la conciencia. Queda solamente el deseo de ser grato y de entregarse por completo, sin segundas intenciones, al ser que se ama.

En amor, no puede haber segundas intenciones. Todo va hacia un fin determinado. Es una tontería, que salta a la vista, esconder y medir los sentimientos con miras preconcebidas.

En amor, hay mujeres que mienten hasta cuando bascan.

Porque para la mujer es una necesidad el mentir, porque que sintiera el placer de no decir la verdad y muchas veces, sin la intención, posiblemente, de hacer daño.

En buen amor, es una desgracia, para un hombre, "comprender" que está en inferioridad de condiciones frente a una mujer, sobretodo, si ésta llega a darse cuenta de su superioridad.

Hay mujeres que no quieren a un hombre, quieren a todos los hombres. Estas son las que fácilmente se olvidan. Es decir, son las mujeres que nosotros olvidamos, porque pasan por nuestra vida sin hacer nada por detenerse en ella.

Saber no es comprender. Se puede saber que se es amado; pero se puede no comprender que se es amado. Esto pasa muy amenudo y

Junio 2 de 1928.

a mujer es especialista en estas cosas.

Una mujer me dijo un día: «Pínta quer-ilo, pero nada más». En este «nada más», hay todo un poema de personalidad.

La misma me dijo en otra ocasión: «Antes de «enamorarte», lo pienso dos veces».

Otro poema de la misma naturaleza que el anterior.

En buen amor, una rosa es querer y otra muy distinta dejarse querer. Hay entre estas dos cosas, la misma diferencia que existe entre un refresco y una copa de champán.

En amor no hay primero ni segundo. Dos seres que se aman, deben colocarse siempre a la misma altura moral.

Hay muchas mujeres que no creen en el amor, hasta que éste no les juega una "mala pasada".

Otros seres en cambio, se enamoran de modo que todo sacrificio hecho en aras de lo que se ama, les resulta grato.

Cuando se ama de verdad, no puede decirse «no importa», y sacudir los hombros. La tranquilidad que prenda ese instante, se paga después muy cara...

Hay mujeres que no quieren a nadie; que no se enamoran de nadie. Quizá, por defecto de conformación...

Yo porque pude en ellas más la mente que el corazón.

En buen amor hay que olvidarse del cerebro...

En buena amor, hay que hacer de cuenta, siempre, que se tiene veinte años; para olvidar sesenta o más...

En el amor no debe haber vanidad.

Todo pasa: quién lo duda? El amor también. Pero pue de quedar en los corazones, si así se quiere, la bellota hermosa que fueran dejando todos los amores. Los nuestros y los otros...

Una palabra puede matar una grande ilusión. No la pronunciamos nunca...

«Ia mentira, en buen amor, es la viñilla más grande que se le infiere al corazón.

Una mujer me dijo en cierta oportunidad: «No se puede vivir sin amor, sin una ilusión... Posiblemente decida la verdad, v, sin embargo, todos seguimos viviendo.

Vale en amor más un gramo de sinceridad, que muchos kilos de caricias. Las caricias se olvidan porque son hijas de los seudatos. Un beso que se recuerda toda la vida.

No debe amarse por compasión; es doloroso para el que recibe ese amor. No debe amarse por obligación; es un tormento para el que debe dar ese amor.

JUAN NAZZARI.

¡Tanta Luz Hay en Tí, Lámpara Mia!

Tanta luz hay en tí flor de milagro, y el perfume floral de las ofrendas, que eres lámpara blanca de mi vida. Lámpara de mis entrañas nocturnas; claridad de mis días; brillante resplandor de mis crepusculos y en mis albas, es luz de bienaventura. Lámpara de mí té y mi sentimiento, que en mi templo interior, sede votiva, alberga el altar de mi esperanza. Es mi templo que en candil ilumino con la mira de todos los recuerdos, el incenso de las adoraciones,

bacan de ella brotar, en sus caricias, un milagro encendido de emociones; milagro de ilusión, genio invisible, que en un ala de blanca transparencia lleva por los azules del Espacio deslumbrado mi alma. Tú eres esa eres también en tu cambiante, lámpara de prodigio fabuloso, en la leyenda de los encantamientos; lámpara de fantasía y de embudos que, tocada de extraña maravilla, nuevo alabio, mis trementes manos repleando amor mortal de fuego vivo.

Ovidio Fernández Ríos (Uruguayo)

Lámpara de eternidad. Luz de mi muerte en la capilla ardiente solitaria... Final resplandor de sagrada llama sobre el mar más alto del navío que pasó cincuenta días de la noche, de la noche infinita, que por las largas sombras del silencio me llevará hasta Dios. Lámpara mia! Lámpara que eres tú, resplandeciente como un alba invernal de bendición

Nuestro sistema de sorteos mensuales, le reportan grandes beneficios

PUEDE OBTENER GRATIS:

Baterías de COCINA, Juegos de MUEBLES, Receptores de RADIOS, HELADERAS Eléctricas, etc.

Haga sus compras en nuestra Casa, Y LO CONSTATARA

Casa Trigo

EMPRESA "FLORIDA" (Perez - Russo)

EN BREVE INSTALARÁ SU UNICA Agencia en MONTEVIDEO

En la calle AGRAGIADA 1446 Esq. MERCEDES

UTE 88-700

De una nueva colaboradora

Recibimos de una nueva colaboradora la composición que ofrecemos a nuestros lectores. Agradezco su carta y la prosa adjunta. Espero en lo sucesivo lo que ofrece. Desde ahora es Vd. una amiga más de esta página que fundamos su buen día, no solo para regalar a nuestros lectores producciones de firmas consagradas sino que a ella llegarán y llegarán colaboraciones de almas dadas al bien y de corazones florecidos en bien y ternura.

Suplicia

Virgen Inmaculada, Virgen casta Tu que eres entre todas las vírgenes, ta pura y nivea azucena que dulcificas con tu eterna bondad y belleza los altares del sacrificio, la casita de DIOS, llevame siempre por el camino blanco y limpio en el que solo hay perfumadas flores, en donde los pequeños ángeles con su casto alito, no desamparan en la luz y en la oscuridad a las almas que son felices o que profundamente sufren.

Cuando veas que mi alma pueda hundirse en un abismo o en un hueco donde me aparte de Dios Salvame!

Dulce Madre, tu que: eres entre todas las vírgenes la Casta, Inmaculada Concepción, bendice mi alma y la de mi familia.

ORQUIDEA! Diciembre 8 de 1939.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Don Marcelino Izcá Barbat se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de MARCELINO PEREZ, fallecido, quedándose a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para dentro del término de treinta días, comparecer ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Se alquilan

SALÓN AMPLIO, en la calle Independencia \$ 40.00. CASA con 6 piezas, cocina, c-b y fondo y demás comodidades, paraje céntrico \$ 40.00.

OTRA CASA con 6 piezas, todas comodidades \$ 35.00. En el centro.

TRES PIEZAS, coc, baño, saneamiento, en el centro 10.00. TRATAR EN ESTA IMPRENTA

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Don Marcelino Izcá Barbat se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de ANA TOMAS DE AVELLANA, fallecida a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para dentro del término de treinta días, comparecer ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 12 de diciembre de 1939. JUAN P. GIANOLA

rechts, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 7 de Noviembre de 1939. MILTON GALMES. Actuario.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Marcelino Izcá Barbat se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de RODOLFO ALOV, citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para dentro del término de treinta días, comparecer ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 10 de Noviembre de 1939. MILTON GALMES. Actuario.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Marcelino Izcá Barbat se hace saber al público la apertura judicial de la sucesión de MATEO LEMES, citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para dentro del término de treinta días, comparecer ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 4 de Septiembre de 1939. MILTON GALMES. Actuario.

SE OFRECE

Se ofrece señorita para desempeñar empleo en: cerrajería, metalistería, tienda etc. Máquinas ortográficas y caligrafías, buenas. Dírigase: Calle Independencia y Solís.

**"VARIOFLEX"**

Cuello de la Camisa "WEMCO" puede usarse como se desea blando, semiduro y duro sin almidón, consiste en la temperatura de la plancha

TODOS LOS ARTICULOS**"WEMCO"**

Camisa, Calzoncillos Fuerza, Pijama, Robeyambre, llevan bono de garantía por un año.

En VENTA en las buenas casas del ramo de Florida, Durazno, Trinidad y Sarandí Grande.

Fabricante **Félix Jablonka**

MONTEVIDEU - Teléfonos 480-472
TELEFONO 8-08-88

**Enlaces**

López Piñeyro—León Rodríguez

El sábado 9 se realizó la boda de la Sra. María Blanca López Piñeyro con el Joven Pio Florentino León Rodríguez. El contrato civil se efectuó a las 11 y 30 actuando de testigos por parte de la novia el Dr. Oscar R. González y Victor Félix Taranto y por el novio el Dr. Felipe Guerra y Enrique Rubio. A las 21 y 30 se realizó la ceremonia religiosa en la Catedral de Nra. Sra. de Luján y fueron padrinos la señora Jacinta Rodríguez de León, madre del novio y el Sr. Joaquín G. López Piñeyro, hermano de la novia.

La elegancia y el buen gusto con que estaba ataviada la novia que lucía un regio traje de raso sofisticado con manito de cascabeles naturales, hizo que a su paso por el templo fueran comentarios de su elegancia innata. Luego de realizada la ceremonia se realizó en la residencia de su hermano Sixto Alberto López Piñeyro, en la Avenida Artigas, una reunión que congregó a un crecido número de parientes y amistades más intimas y en la que anotamos la presencia de los siguientes Señores:

Joaquín Piñeyro de López, Jacinta Rodríguez de León, Corinto Rubio Correa de López Piñeyro, María Angélica Topino de Guerra, Porochita Pratto de Taranto, Magdalena Hernández de López Piñeyro, Margot López de Riffand, Pilar Ponce de León de Aguirre, Celestina Piñeyro de Lalinde, Chicha Ibárra de López Piñeyro, María Lydia Rubio de Pérez, Maruja Alonso de López Piñeyro, Valentín Lalinde de Costiblé, Lía Berro de Berro, Blanca Vázquez de Piñeyro, Ainsa Gianola de Neves, Norma Ricastigliata de Del-Cá, Elina Alvarez, Fidelina C. de Vázquez, Rosalía Maciá de León, Chuca Chiappa de González, y... Sra. de Latorra.

Señoritas—Nena, Delia y Yolanda López Piñeyro, Nena León Rodríguez, Manuela Riffand, Aurora Arribalzaga, Colina Vanne-Hill Alvarez, Floris Rodríguez, Doris Lalinde Piñeyro, María Bulbena, Maruca y Carlota Rodríguez Caddriga, Esther y Lili Dalton, Olga y Dolores Llanes, Elsa Ibarra Ulloa, María Inés Llana, Rosita Ocampo, Morocha Fernández, Berta Uxanay, Chela la Asión y Fabia Alonso Martínez. Los novios partieron para Montevideo y recibieron gran cantidad de valiosos regalos, telegramas y tarjetas.

Irigaray Puchet—Cabral Dufour

A una lucida nota nupcial dió lugar la boda de la señorita María Celia Irigaray Puchet, con el señor Laurence Adolfo Cabral Dufour.

En el casamiento civil fueron testigos por parte de la novia el Sr. Armando Tubino, Dr. Oriente Rodríguez Devincenzi, y las Sras. Nélida Álvarez Arén, María Elena Rubio Caddriga, y por parte del novio los señores Alcides F. Guichón, José Trigo, Walter Islas Bell y Domingo Piccardo. La ceremonia religiosa quedó bendecida a las 21 horas actuando de padrinos las señoras Licet Esmiranda Tubino Pastorini y el Dr. Máximo Irigaray Puchet, siendo ella presenciada por un núcleo de parientes y amistades más intimas de ambos contrayentes. Estaban presentes las siguientes personas Sras.: Justina Puchet de Irigaray, Carla Dufour de Cabral, Luisa D. de Olariaga, María Gilda Irigaray de Arcos, Margarita Iturraspe de Alvarez, Petrona Badano de Arcos, Celis Vázquez de Irigaray, Celestina V. de Lalinde, Amapola Olariaga de González, Aida C. de Guichón, Odilia C. de Peluffo, Sofía G. de Bello, Iris V. de Guichón, Petrona E. de Puchet, Rosita P. de Fojo, Carmencita B. de Irigaray, Blanca de Silva, Susana C. de Piccardo, Morocha C. de

La Camisa moderna con cuello "Varioflex" la camisa que no tiene precedentes en la próxima estación.

Enfermos

—Regresó de Durazno la señora Blanca Mengotti de Ruiz.
—Estuvo en la ciudad el señor César Ponce de León.

Enfermos

—Enfermo la Sra. Rosa Blanca Amaro Silvestre.

—Enfermo el niño Hugo Adib Tarigo.

—Mejorados los niños Gustavo Hugo Dibarboire Frassuraga. Restablecida la niña Norma Calcapón.

—Enfermo el niño Pochito González.

—Restablecidos los niños Chispita y Chumbito Ayala Barbardo.

—Enfermo el Sr. Antonio Tarra.

PROFESIONALES**MÉDICOS**

ARTIGAS M. RODRIGUEZ DEVINCENZI. Médico Cirujano Trasladó su consultorio a Riveira 375.—Consultas de 14 a 16.—Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET. Médico Cirujano.—Calle Antonio Ma. Fernández 736.—Teléfono 41—Florida.

DR. FELIPE GUERRA. Médico General y Niños.—Independencia 724-U T E 286—Florida.

DECLER RUIZ MORA. Médico Cirujano con práctica profesional en el Hospital Florida desde 1910.—Prescripción lentes Independencia 636.

DR. BELLAGAMBA. Médico Cirujano.—Capilla del Saucé

DENTISTAS

H. BEBOZZI BADANO. Cirujano Dentista. 772.—Horas de consulta: de 9 a 12 y 14 a 17.

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escrivano José E. Rodó 343—Florida.—Teléfono 35

ANTONIO M. FERNANDEZ. Escrivano Público. Independencia 773 Florida.

ANTONIO SILVA DIBARBOURE. Escrivano Público.—Independencia 630 Florida.

AGRIMENSORES

ALFRERO C. LAUREDO. Agrimensor. Instaló su estudio en la calle Joaquín Suárez 514—Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ESC. IND. Ag. Tareas—Análisis de tierra, etc.—Antolín Urioste 492—Florida.

Pan dulce

“ “ “

Budín inglés

Turrones

Frutas secas k.0.60

Masas

Vinos, dulces, sidra, champagne.

LOS ENCONTRARAN EN LAS TRES CASAS DE

Deportes
FOOT-BALL

MERCIDO y LABORIOSO fué el TRIUNFO de ATLETICO.

López, que es un gesto injustificable agredió a puntapiés a el jugador Domínguez, siendo expulsado de la cancha por el juez y a instancias del vendedor designado Ing. Agr. Rafael Aguirre Escardó, el cual justificó una vez más en este gesto, el concepto que nos merece de ser un caballeroso y recto deportista.—

Estas injustificadas agresiones deben ser penadas severamente por la Liga, pues es esa la única manera de reprinar tan desmedido actitud.—

Acto de Juez el señor Evristo Barreto, haciéndolo en muy buena fe a pesar de haber sido un match bastante difícil de dirigir.—

Al llamado del juez los equipos se presentaron formados en la siguiente forma:

ATLETICO FLORIDA.—Mederos; Amaro y Marichal; Fulco, Fleitas y Bayona; Milán, Luna, Palavecino, Pita y Guarneri.

ESPAÑA.—Amarellis; Pita y Morello; Portillo, López y Alvarado; García, J. García, Valles, Rodríguez y Anchetta.—

domingo con la que el Pedal Ciclistas Club cerró su temporada ciclista alcanzó brillantísimos resultados. Los dirigentes del Pedal han alcanzado así un rotundo éxito por el que hacen llegar nuestros sinceros votos de aplauso.

La carrera tuvo en Ignacio Martínez un lógico ganador.

Impuso en la carrera su mejor adiestramiento. Su triunfo alcanzado por unas máquinas puestas considerarse fácil ya que llegó con sobradas energías a la meta.

Segundo fue Romano na representante de Paso de los Toros que realizó una gran carrera. Zúñino que representó al ciclismo casario confirmó sus actuaciones anteriores como aquella en que llegó prestando con ciclistas montevideanos.

Asimismo el corredor de la ciudad mejor clasificado. Tuvó una actuación lucidísima, tal vez el haber levantado el embalse de muy lejos haya perjudicado su chance. Todos los demás ciclistas tienen también su mérito al haber seguido de cerca la carrera que se hizo con un tren sostenido como lo prueba el tiempo de 8 a 10 m para las 15 vueltas con un promedio de 4 m 40 s por vuelta.

Augurámose a estos dos muchachos, que han puesto tan alto el sitial del Box Floridense, un triunfo sin precedentes.—

CICLISMO

La competencia ciclista del

Pan dulce	k. 0.60
“ “ “	“ 0.50
Budín inglés	“ 1.00
Turrones	“ 1.20
Frutas secas k.0.60	“ 1.20
Masas	“
Vinos, dulces, sidra, champagne.	“

CANCLINI Hnos. Sucursal N.º 1.—Independencia 725. Teléfono 284.

YERBA "CIURE"**La Reina de las Yervas**

Solicítela en todos los Almacenes

TRIBUNA
PERIODICO BI-SEMANAL
Aparece MIERCOLES y SABADO
PRECIOS DE SUSCRIPCION

Monthly \$ 0.50
6 months per adelantado 2.50
1 year per adelantado 5.00

Administración: Independencia 684
Tel. 106 - CIUDAD DE FLORIDA

NOTICIAS

En el Basar «La Barrera» se organiza un interesante torneo de bocas que dará comienzo en breve. Será únicamente para tercetos y se establecerán exelentes premios. Está abierto el registro de inscripción.

El Jockey Club de Florida programa para el día 25 una reunión extraordínaria.

Se exhibe esta noche en el Teatro Florida «El Mundo» se divierte protagonizado por Douglas Fairbank (ijo) y Ginger Rogers.

El Domingo próximo tendrá lugar en la Cruz una importante prueba ciclista con un recorrido de 100 kilómetros entre La Cruz - Florida, Sarandi y La Cruz. Se largará a la hora 15, corriendo con anterioridad una prueba para novicios.

Para el próximo sábado nos anuncian que se realizarán varios encuentros de Bolley Ball inter-departamentales, de los que daremos amplia información, en nuestro próximo número.

Pro Obras del Liceo

Nuestra sociedad tendrá este año un lugar ameno donde celebrar alejadamente las tradicionales fiestas de fin de año gracias a la acertada iniciativa de la Comisión de Damas Pro Obras del liceo.

La actividad desarrollada ha sido intensísima no desciudándose ni el menor detalle: en la organización del parque de atracciones que hará los delicias de

grandes y chicos pues además de todos los kioscos que hemos detallado con anterioridad contará con uno que alquilará pétates y coches tirados por aquellos para que los niños puedan pasear por el prado; el mundo infantil estará pues de parabienes.

La Comisión de Fiestas se ha adherido también a esta simpática obra y ha resultado cooperar con la comisión organizadora, instalando en el parque juegos artificiales, gestionando la concurrencia de una banda militar de Montevideo y logrando que la Compañía de Ferrocarriles posiblemente haga circular un expreso desde la capital a precios populares.

Florida vivirá pues días inolvidables de inusitada alegría.

Del Conjunto IMFA

Florida, Diciembre de 1939.
Sr. Director de TRIBUNA.

De mi consideración:

Tengo el honor de molestar la atención de Vd. para informarle que, muy próximamente, ante el micrófono amigo de C. W. 33 Difusora Florida, el conjunto Radio-Teatral IMFA, que dirijo, irradiará el drama de mi propiedad: «LA LUCHA DE LAS ALMAS».

Por lo tanto, invito cordialmente a Vd. y lla. para informarizar dicha obra, exhortándole con mi mayor gentileza, a oír ésta humilde producción de mi propiedad en una difusora local; irradiada por un conjunto local, sencillo y modesto intérprete, que es su autor.

No nos lleva el ideal de elevarnos, en tal difícil arte, sino el de poder significar con nuestro modestísimo esfuerzo, en algo superior, en nuestro ambiente social.

Por lo tanto, molestamos vuestra atención pidiéndo, nos envíe vuestras expresiones respecto a nuestra labor, ya que ella, por emanar de vuestra inérrima personalidad, nos iluminará dándonos alientos para proseguir en nuestro árdo camino.

Sin otro motivo, agradecemos y me anticipo a pedir excusas,

FIN DE AÑO...

Cumpla con sus compromisos obsequiando DE Joyería Jorge Adib e Hijo

636 - INDEPENDENCIA - 638 FLORIDA EN ESTA CIUDAD NO TIENE SUCURSAL

por molestar a Ud. con estas líneas, y petitorio, siéndome grato, saludarle, con la distinguida consideración que merece.

De Ud. a su atta. orden se reitera:

Natalio N. Maureira Diaz Director escénico

NOTA: - Será irradiada el dia 14 del corriente a las 12 P.M. horas.

COLABORACIÓN

Forma de la Tierra

La Tierra es un planeta cuya forma es la de una esfera achataada en los polos y expandida en el Ecuador.

Varias son las pruebas de la esfericidad de la Tierra. Un buque que se aleja de la costa no se pierde de vista de repetida, sino que primero desaparece el casco, luego las chimeneas, por último la parte alta de los mástiles. Quiere esto decir que el barco ha ido viajando sobre una superficie curvada.

Cuando se produce un eclipse de Luna, la sombra de la Tierra se proyecta sobre el disco de la Luna, y esa sombra tiene forma circular. Significa esto que el cuerpo que proyecta esa forma de sombra tiene que ser esférico.

Además prueban la redondez de la Tierra los viajes llamados de circunavagación y que dan una vuelta completa en torno del planeta. El primer navegante que dio la vuelta al mundo fué el español Juan Sebastián Elcano, quien se embarcó con Magallanes para su famoso viaje de circunavagación.

Muerto Magallanes a manos de los indígenas de la isla de Cebú, una de las Filipinas tomó Elcano el mando, dando por vez primera la vuelta al mundo. El viaje duró 3 años con 14 días.

Dada la forma esférica de la Tierra es posible partir de un punto y seguirlo siempre por la misma dirección, volver al punto de partida.

Una consideración de otro carácter nos induce también a pensar que la Tierra es esférica, y esa consideración es la siguiente: todos los astros y planetas conocidos afectan esa forma: la Luna, el sol, Marte, Júpiter, etc.

¿Por qué pues la Tierra habría de ser una excepción?

A título de curiosidad, debemos decir también que algunos autores sostienen que la verdadera forma de la Tierra es la de un tetraedro: pero eso no es más que una teoría.

B. M.

«Chaufer» es una palabra francesa que ha tomado carta de ciudadanía en la lengua española. Quiere decir en su recto sentido, fogoneo, es decir, operario que interviene en el manejo de las máquinas de vapor. Al ser inventados los automóviles, la palabra continuó circulando; pero no ya con su sentido primitivo, sino con el de conductor.

La razón de que extienda su significado, se debe a que los primeros automóviles fueron máquinas de vapor y requerían por ello un «chaufer» conductor. Se ha naturalizado en castellano bajo la forma de «chófer».

La Torre de Eiffel

QUIEN puede pensar en París sin pensar en la torre de Eiffel?

Recientemente ha cumplido sus cincuenta años y esta enorme construcción de hierro ha convertido en uno de los rasgos característicos de París.

Es curioso que no surgió en Francia, sino en América, la idea de construir la torre que nos ocupa. Existió el proyecto de erigir una torre de acero como esta en Chicago, con motivo de la exposición de 1893.

El proyecto no llegó a realizarse, pero Gustavo Eiffel aprovechó tan excelente idea e indicó que una torre de esa naturaleza haría que muchas personas fuesen a visitar la exposición de París del año 1893.

Sin embargo, la propuesta no fue bien recibida en Francia.

Una torre así sería inútil, horrible y humillante, decían muchos de los habitantes de París que temían que se echarse a perder la belleza de su ciudad. El compositor Gounod, Coppée, Dumars bijo y muchos otros franceses famosos, firmaron una protesta en contra del proyecto.

Guy de Maupassant se marché de París, según dijo, para huir del inevitable tormento de tal pesadilla".

Eiffel tenía 33 años cuando hizo los planos de la torre. Ya era conocido en todo el mundo como un ingeniero y constructor de puentes muy brillante.

Había proyectado ya el armazón metálico para la estatua de la Libertad, de Bartholdi, oesteño de Francia a América.

Ayudado por dibujantes y caricaturistas, empleó dos años en hacer la torre en papel, a fin de demostrar que la construcción era factible.

Hasta los detalles más insignificantes habían sido desarrollados y representados en las hojas de papel, que sumaban miles. De las 15,000 piezas de hierro que integraban la construcción todas y cada una de ellas habían sido dibujadas en hojas de papel distintas con el tamaño exacto de la parte metálica. Los trabajos pre-constructivos fueron tan seguros en los cálculos, que en la realización no se produjo error alguno.

Los cimientos de la torre se pusieron a 15 metros de profundidad, formados por dovelas en forma de T, muy por debajo del nivel del lecho del río Sena. A los dos años de iniciarse los trabajos, se terminó la construcción.

La torre proporcionó riquezas y honores a Gustavo Eiffel.

Era el mayor accionista de la Compañía de la Torre de Eiffel, y en influencia constante, percibía grandes dividendos. Se amortizaron los gastos en dos años y todavía hoy los accionistas siguen cobrando magníficos dividendos. El gobierno hizo a Eiffel oficial de la Legión de Honor.

Invitó sus intereses en las cuestiones aerodinámicas y la Smithsonian Institution le concedió la medalla Langley en recompensa de las investigaciones por él realizadas. Cuando murió en 1923, a la avanzada edad de 91 años, era rico y había sido cubierto de honores.

Asociación Fraternidad

Fraternidades

Se hace saber que el Directorio de esta Institución tienen en cuenta la favorable acogida con que el público recibe los periódicos FRANQUICIAS, ha resuelto concederle hasta el 31 de Diciembre del corriente año.

A la vez se previene a los que deseen ingresar como socios a la Institución, que por una disposición, expresa de los estatutos ha quedado eximida la presentación del Certificado Médico circunstancias que favorecen a los que interesen scegirse a tales beneficios, desde que sólo es acreditada la solicitud de ingreso.

Florida, Setiembre de 1939.

En su ajuar de novia le falta un mantelito de té, un juego de mantelitos individuales aplicaciones en colores para sábanas o cualquier otra labor?

VREA LAS QUE TIENE LE BON MARCHE satisfechas nitidamente por Sistema ENTNER. Independencia 614. FLORIDA.

Se vende Un piano en muy buenas condiciones y CON FACILIDADES DE PAGO. Tratar: A. M. Fernández - 512 -

Extracto de Café Cristalizado



Simplifica la tarea doméstica —

No hay que prepararlo —

No deja bolla —

No se necesita ni máquina, ni filtro —

SOLICITE DETALLES Y ADQUIERA LOS EN SUCURSAL N° 2

DE CANCLINI Hnos.

Fabricantes:

A LOPEZ GARCIA y Cia.

Juan C. Jackson 1142 MONTEVIDEO

39?

Batallón de Infantería N° 17

LICITACION

Llámese a Licitación Pública, por segunda vez, para el aprovisionamiento de los artículos que a continuación se detallan, destinados al Batallón de Infantería N° 17 o cualquier otra Unidad que pueda ser destacada en esta localidad; desde el 1.o de Enero al 31 de Diciembre de 1940.

25.000	- de carne vacuna
570	- de monongos.
50.000	- de setas.
5.000	- de pavo y bonitos.
12.000	- de papa.
4.000	- de gallina.
8.000	litros de leche.

Las propuestas se recibirán el dia 28 del mes de Diciembre de 1939, a las 11 horas en la Mayoría del Batallón, sita en la calle A. Galíndez N° 465, las que serán habiertas en presencia de los interesados.

Para la apertura de las propuestas, para los suministros que motivan en el presente llamado, se convocará a los interesados, todos los días hábiles, desde las 9 a las 11 horas y desde las 15 a las 18 horas, en la Plana Mayor de la ciudad Unidad.

Las propuestas deberán ser presentadas en el sellado correspondiente y debidamente cerradas y lacradas.

Los proponentes deberán presentar sus patentes de giro, o en su defecto, y de acuerdo con las excepciones determinadas en el Art. 1.o de la Ley del 25 de Diciembre de 1933, presentará un certificado expedido por la Oficina correspondiente, en el que conste que se es causante.

Asimismo deberán presentar el Certificado de la Caja de Jubilaciones C. S. P., en el que conste que se encuentran al dia en el pago de los aportes patronales y obreros, o en su defecto, que sus atrasos se hallan regularizados mediante arreglos convencionales con dicho Instituto. Art. 11 ley 9069/VIII/93.

Florida, Diciembre 30 de 1939.

El Ayudante Ba. In. 17.

Cap. ANSELMO A. GONZALEZ.

*adelantándose a la vez a considerar el patriotismo y el valor de los individuos que han cruzado el Ibiú en defensa de la Patria.

*Tengo que lamentar lo ocurrido y la forma en que el Brigadier Rivera, al desaparecer mi conducta, me coloca ante el señor Coronel.

*Sucedieron posteriores han podido al vez más de lo que yo personalmente podía ofrecer, y en este terreno en que me encuenetro, no puedo menos que solicitar del patriotismo del señor Coronel, la autorización para abandonar el Campo, agradeciéndole las atenciones dispensadas con tanta generosidad, y deseando-

dole la mayor felicidad.

*BERNABÉ RIVERA. (1) Oribe concedió de inmediato la autorización pedida. Este documento es definitivo tanto para el reconocimiento de la conducta por Oribe, cuanto a la responsabilidad por la ruina del convenio.

En resumen: el episodio que historiadores tendenciosos y caerentes de documentación, han intentado convertir en un capitulo de accusación contra la persona, a la luz de los hechos y los papeles fiduciarios de la época, otras páginas brillante de la vida del Proclamado.

La amistad de Bernabé Rivera. (1) Archivo de Corrientes, id. id.

con Oribe, el alto concepto y la consideración en que lo tuvo siempre, seguramente llegaron al hogar de aquel malogrado Oficial, bravo y digno servidor de la Patria. Es por eso que los hijos de Bernabé Rivera siguieron las banderas del Partido que adoptó las ideas y tradiciones oribistas. La Revolución de 1870 cuenta entre sus personalidades dirigentes a don Benítez Rivera.

Quié puso ser la causa determinante de la ruptura del convenio por parte del Brigadier Rivera?

El mismo había iniciado las negociaciones, enviando al campo de Oribe un emissario tan representativo como el Mayor Bernabé

Rivera. Este había pactado con Oribe, en los términos más cordiales, firmado el pacto y quedado voluntariamente en rehenes, constituyéndose, por consiguiente, en garantía moral y material de la lealtad, de la honradez como de decir, de los procederes de don Frutos.

Oribe accede a las cláusulas propuestas, como patriota, y cumple como militar y caballero. Pero ya don Frutos ha cambiado parecer.

El encargado de llevar los documentos del convenio hasta el campo de Rivera, es Juan P. López, el único jefe argentino que figuraba en las fuerzas de Oribe. López mandaba los correntinos,

Rivera se atrae a López, más tarde llamado López Chico, — lo induce a desertar de las columnas de Oribe, y López se pasa a la gente de Rivera.

A la de Rivera? No: a la de Rivera, Pueyrredón, Escalada, Estanislao López, etc. En una palabra: a las fuerzas que responden pura y exclusivamente al Gobierno de Buenos Aires. En el Campamento de Rivera, ya no es de éste la influencia más alta y decisiva.

Es la influencia de Dorrego, ejercida por intermedio del Proclamado, que ha enviado para aceosjar a Rivera. Por eso rompe Rivera el convenio con Oribe, y le advierte que se detenga, porque,

al avanzar, invadirá una Provincia que ya pertenece a la República Argentina, a cuyo Gobierno obedece el caudillo, según se lo ha comunicado por medio de un jefe (Pozollo) que ha enviado a Buenos Aires con ese objeto.

Queda así perfectamente clara la conducta ambigua de Rivera. Este, como jefe oriental, inicia las negociaciones con Oribe, incluido el intermediario, también oriental, que es Bernabé. Las palabras de éste son las de un oriental a otro oriental en lamentable divergencia. Oribe las recibe en ese concepto, que es el que prima en el pacto de cordialidad y en la nota de Oribe a Lavalleja. Pero entre tanto, Rivera se ha convertido en un jefe argentino. La conquista de las Misiones Orientales la ha realizado para convertirlas en Provincias Argentinas, y Oribe no puede entrar en ellas sino como invasor de un territorio que ya pertenece a la República Argentina. (Continuar)